关于糖尿病,这些科普知识请查收!

佟淑珍

北京市顺义区牛栏山社区卫生服务中心 101301

【中图分类号】R587.1

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2023) 10-082-02

糖尿病是一种常见的慢性疾病,影响着全球数亿人的健康和生活质量。对于糖尿病患者来说,了解糖尿病的科普知识是非常重要的。下面就让我们一起探讨关于糖尿病的一些重要知识点。

1 什么是糖尿病?

糖尿病是一种常见的慢性代谢性疾病,影响体内胰岛素的产生和利用。它通常与饮食、生活方式和遗传因素有关。糖尿病患者的血糖水平会升高,如果不加以控制,会导致一系列严重的健康问题,如心脏病、肾脏疾病、神经病变和失明等。

糖尿病主要分为两种类型: 1型糖尿病和2型糖尿病。 1型糖尿病是一种自身免疫性疾病,患者的免疫系统会攻击并 破坏胰腺中的β细胞,导致胰岛素分泌不足。2型糖尿病则 是一种代谢性疾病,与胰岛素抵抗和β细胞功能紊乱有关。

2糖尿病有哪些症状

多尿

糖尿病患者体内血糖水平升高,肾脏需要更频繁地滤过血液以排除多余的糖分,从而导致尿量增多。

口渴

由于多尿导致体内水分减少,糖尿病患者会感到口渴, 需要频繁饮水。

• 饥饿感

糖尿病患者体内胰岛素分泌不足或组织细胞对胰岛素反应不敏感,导致血糖利用率降低,身体需要更多的能量,从而引起饥饿感。

• 体重下降

尽管患者可能会感到饥饿,但由于体内胰岛素分泌不足 或组织细胞对胰岛素反应不敏感,导致身体无法充分利用摄 入的能量,从而使体重下降。

• 疲劳

由于体内葡萄糖利用障碍,糖尿病患者需要更多的能量 来维持身体正常的运作,从而感到疲劳。

• 视力问题

高血糖水平可能导致眼部血管的改变,影响视力。糖尿 病患者可能会出现视力模糊、眼部干燥等问题。

• 皮肤问题

糖尿病患者可能会出现皮肤干燥、瘙痒等问题。

• 手脚麻木

由于糖尿病患者的血糖水平升高,可能会影响到神经系统的正常运作,导致手脚麻木或刺痛感。

• 心情烦躁

糖尿病患者的情绪波动可能比较大,可能会出现心情烦躁、焦虑等问题。

3糖尿病有什么危害?

• 影响心血管系统

高血糖会导致血管损伤和炎症,增加动脉硬化的风险,

进而引发心脏病、中风等疾病。这些心血管疾病是糖尿病患者死亡的主要原因之一。

• 导致肾脏损伤

高血糖会导致肾脏血管损伤,进而引发肾脏疾病,如肾衰竭等。如果糖尿病患者不及时控制血糖,最终可能需要接受肾脏移植或诱析治疗。

• 影响神经系统

高血糖会导致神经细胞损伤和神经病变,表现为手脚麻木、疼痛、感觉异常等症状。这些症状不仅会影响患者的生活质量,还会增加跌倒和骨折的风险。

• 增加心理和社会负担

由于糖尿病是一种慢性疾病,需要长期控制饮食和药物治疗,这会给患者带来很大的心理压力和负担。同时,糖尿病还会影响患者的社会生活,如工作、学习和社交等。

4糖尿病如何治疗?

• 饮食治疗

饮食治疗是糖尿病治疗的基础,通过控制饮食来控制血糖水平。患者应该遵循医生或营养师的建议,合理安排饮食,控制总热量、碳水化合物、蛋白质和脂肪的摄入,同时增加蔬菜、水果和全谷物的摄入。

• 运动治疗

运动可以帮助控制血糖水平,增强身体代谢,减轻体重和改善心血管健康。患者应该根据医生的建议,选择适合自己的运动方式,如散步、游泳、瑜伽等。

• 药物治疗

药物治疗是糖尿病治疗的重要手段,可以帮助患者控制血糖水平。药物治疗包括口服药物和胰岛素。口服药物主要包括磺酰脲类、双胍类、α-葡萄糖苷酶抑制剂等,胰岛素则分为长效、中效和短效三种类型。

• 血糖监测

血糖监测是糖尿病治疗的关键,可以帮助患者了解自己的血糖水平,及时调整治疗方案。患者应该定期监测血糖,并做好记录,以便及时发现并处理问题。

• 心理治疗

心理治疗可以帮助患者控制情绪,减轻焦虑和压力,从 而更好地控制血糖水平。心理治疗包括认知行为疗法、支持 小组疗法等。

5 如何预防糖尿病

• 合理饮食

①控制总热量摄入。预防糖尿病首先要控制饮食,特别 是要控制总热量摄入。根据每个人的身体状况和活动量,制 定合理的热量摄入计划,避免摄入过多的热量,以减少肥胖

(下转第83页)

急诊脑出血抢救时机决定恢复情况

张 勇

都江堰市中医医院 611800

【中图分类号】R743.34

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2023) 10-083-01

脑出血是一种严重的脑血管疾病,发病突然且危险性较高。在抢救脑出血时,时机的选择对于患者的恢复情况至关重要。我们将抢救时机分为几个阶段,其中第一个阶段被称为黄金时机。

黄金时机是指脑出血发生后的最早4.5个小时内。在这 个阶段, 救治成功率较高, 治疗后患者的恢复效果也较好, 往往不会对正常生活产生明显的影响。这是因为在脑出血初 期,及时的抢救措施可以有效控制出血,减少脑组织的损伤, 并迅速缓解脑压增高的情况。然而,随着时间的推移,进入 到后续的阶段, 抢救的风险逐渐提升, 治疗效果也不如黄金 时机那么理想。在这些阶段, 脑出血造成的脑组织损伤已经 较为严重,恢复的难度也相应增加。此外,脑出血后可能会 引起一系列并发症,如脑水肿、脑血管痉挛等,进一步加重 了患者的病情。这些时机差异的结果主要是由于以下几个原 因造成的。首先,黄金时间内的抢救措施可以迅速控制出血, 减轻脑组织的压力,避免进一步的损伤。其次,早期抢救可 以及时纠正脑血管痉挛、脑水肿等并发症,减少对脑组织的 损害。此外, 黄金时间内的抢救可以更好地保护脑细胞, 促 进其恢复和再生。因此,对于脑出血患者的家属和亲友来说, 要意识到及时送医院的重要性。在黄金时机内,尽可能不要 犹豫, 要迅速将患者送往医院进行抢救。同时, 要配合医生 做好有序的工作,提供准确的病史和病情信息,以便医生能 够更好地制定治疗方案。如果错过了黄金时机,不仅救治费 用会增加,而且患者的恢复情况也会受到影响。在后续的阶段, 脑组织的损伤可能会更为严重,治疗效果也不如黄金时机那 么好。甚至有些患者可能会出现严重的术后功能障碍, 影响 日常生活和工作能力。更为严重的是,如果错过了抢救时机, 可能会导致患者的生命危险。因此,了解脑出血抢救时机的 重要性对于患者和家属来说至关重要。要尽早意识到脑出血 的紧急性,及时就医,并在黄金时间内进行抢救。同时,要

加强对脑出血的预防意识,保持健康的生活方式,控制高血压等危险因素,以减少脑出血的发生。只有这样,我们才能更好地保护患者的生命和健康。

对于有关疾病救治问题,有很多的错误观念需要纠正了 解。首先,一些人可能认为脑出血抢救时机只与时间有关, 而忽视了抢救的质量和效果。实际上,抢救时机的决定不仅 仅取决于时间的紧迫性, 还取决于医疗团队的专业水平和设 备条件。及时就医固然重要,但更重要的是能够提供高质量 的抢救和治疗,以最大程度地减少脑组织损伤和并发症的发 生。其次,一些人可能存在对于脑出血抢救时机的误解,认 为只有通过手术干预才能有效抢救。然而, 脑出血的治疗并 不仅限于手术,还包括药物治疗、康复护理等多种综合措施。 在抢救时机的选择上, 医生会根据患者的具体情况和病情评 估,制定最合适的治疗方案。此外,一些人可能对于脑出血 抢救时机的影响因素存在一些误解。除了时间因素外, 患者 的年龄、基础健康状况、出血部位和大小等因素也会影响抢 救时机的选择和治疗效果。因此,在决定抢救时机时,医生 会综合考虑多个因素,以制定最适合患者的个体化治疗方案。 最后, 要强调脑出血抢救时机的重要性, 并提醒患者和家属 要及时就医。早期的抢救和治疗可以最大限度地减少脑组织 损伤, 提高患者的生存率和生活质量。同时, 要加强对脑出 血的预防意识,控制高血压、避免过度劳累、保持健康的生 活方式和饮食习惯,以降低脑出血的发生风险。有关观念需 要持续性的推广,避免因为人们的错误观念延误治疗时机, 进而导致不可挽回的后果。

总之,了解脑出血抢救时机的重要性,纠正相关的认知不足与错误,对于患者和家属来说至关重要。要意识到抢救时机不仅与时间有关,还与抢救质量和效果密切相关。同时,要了解脑出血抢救时机的影响因素,并加强对脑出血的预防意识。只有这样,我们才能更好地保护患者的生命和健康。

(上接第82页)

和糖尿病的风险。②增加膳食纤维摄入。膳食纤维是一种可以帮助降低血糖和胆固醇的营养素,它可以帮助人们控制饥饿感,增加饱腹感,减少摄入过多的热量。因此,建议多吃含有膳食纤维的食物,如蔬菜、水果、全谷类等。③合理安排餐次。合理安排餐次也是预防糖尿病的重要措施之一。建议每天定时进食,避免饥饿或暴饮暴食。同时,要保证饮食均衡,摄入足够的蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素和矿物质等营养素。

• 增加运动量

运动是预防糖尿病的另一个重要措施。适当的运动可以帮助人们控制体重、增加肌肉、提高胰岛素敏感性,从而降低糖尿病的风险。建议每周至少进行150分钟的中等强度有

氧运动,如快走、骑车、游泳等。此外,还可以进行一些力量训练,以增加肌肉量和提高肌肉质量。

• 保持良好的心理状态

心理健康也是预防糖尿病的重要因素之一。长期处于紧张、焦虑、抑郁等不良心理状态,容易导致身体内分泌紊乱,从而增加糖尿病的风险。因此,建议保持良好的心理状态,通过放松训练、冥想、瑜伽等方式来缓解压力和焦虑。

• 定期体检

定期体检可以帮助人们及时发现和治疗糖尿病。对于高危人群,如家族中有糖尿病患者的人群、肥胖人群、妊娠期妇女等,更应该定期进行血糖检查和筛查。此外,定期体检还可以帮助人们及时发现和治疗其他慢性疾病,如高血压、高血脂等。